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Niederschrift
zur Sitzung des Ausschusses für Gesundheit, Sozialwesen und

Kindergarten der Gemeinde Heidgraben (öffentlich)

Anwesend sind:

Stimmberechtigte Mitglieder

Außerdem anwesend

Protokollführer/-in

Entschuldigt fehlen:

Die heutige Sitzung wurde durch schriftliche Ladung vom 19.10.2022
einberufen. Vorsitzende stellt fest, dass gegen die ordnungsgemäße Einberufung
keine Einwendungen erhoben werden.
Der Ausschuss für Gesundheit, Sozialwesen und Kindergarten ist beschlussfähig.

Die Sitzung ist öffentlich. Zu Punkt 6 „Personalangelegenheiten“ der Tagesordnung
wird die Öffentlichkeit ausgeschlossen.

Die Tagesordnung wird wie folgt geändert:

Als zusätzlicher Tagesordnungspunkt wird Punkt 5 „Bodentreppe Kindergarten“
eingefügt, die folgenden Tagesordnungspunkte verschieben sich entsprechend.

Sitzungstermin: Mittwoch, den 02.11.2022

Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr

Sitzungsende: 21:20 Uhr

Ort, Raum: Gemeindezentrum Heidgraben, Uetersener Straße 8

Frau Silke Ebeling SPD
Frau Corinna Harksen CDU
Frau Andrea Herz GuU Vorsitzende
Frau Nadine Hilbert CDU
Frau Bettina Homeyer CDU Vertretung für Herrn Dieck
Herr Lothar Kahnert SPD Stv. Vorsitzender
Frau Christiane Neu SPD
Herr Gebhard Rühlow GuU
Frau Marion Sörensen SPD

Frau Katrin Neu Personalrätin der Gemeinde
Heidgraben

Frau Jathe-Klemm Fachbereichsleiterin FB 4

Herr Rainer Dieck CDU
Frau Ute Junge Leiterin Kindergarten

Heidgraben
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Die Tagesordnung wird beschlossen.
Abstimmungsergebnis:

9 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen

Daraus ergibt sich folgende Tagesordnung:

Tagesordnung:

Protokoll:

1. Mitteilungen des Bürgermeisters

1.1. Dachsanierung Gemeindezentrum

1.2. Erschließung B-Plan 22

1.3. Reparatur Straßenlaternen

1.4. Volkstrauertag

1.5. Kirchenwahl

1.6. Flüchtlingsunterbringung im alten Amtshaus

2. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten
Sitzung

3. Bekanntgabe der im nichtöffentlichen Sitzungsteil gefassten Beschlüsse

4. Einwohnerfragestunde

4.1. Baumpflege auf Gemeindefläche Eichenstraße / Ecke Betonstraße

4.2. Meldelisten für den Kindergarten

4.3. Schulstraße / weiße Steine versetzen

4.4. Nutzung der Ampelanlage

5. Bodentreppe Kindergarten
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zu 1 Mitteilungen des Bürgermeisters

zu 1.1 Dachsanierung Gemeindezentrum
Herr Jürgensen berichtet, dass die Dachsanierungsarbeiten laufen und der
1. Abschnitt bereits fertig ist. Allerdings ist es nun zu einem
Wassereinbruch gekommen, dadurch ist teilweise der Boden im
Gemeindezentrum aufgequollen. Der Schaden ist derzeit in Abklärung mit
der ausführenden Firma.

zu 1.2 Erschließung B-Plan 22

Herr Jürgensen informiert über den aktuellen Stand der
Erschließungsarbeiten beim B-Plan 22. Bis Mitte Oktober 22 waren die
Arbeiten im Zeitplan, derzeit gibt es einen Verzug von etwa 2 Wochen. Die
nächste Baubesprechung wird am 3.11.22 stattfinden.

zu 1.3 Reparatur Straßenlaternen

Die durch einen Blitzschlag defekten Straßenlaternen sind noch nicht
vollständig repariert. Dies hängt damit zusammen, dass das erforderliche
Material fehlt. Eine Anfrage beim Amt ist bereits erfolgt, eine Rückmeldung
steht noch aus.

Herr Rühlow regt in dem Zusammenhang an, dass die Straßenlaternen
eine Stunde später angestellt werden, vor dem Hintergrund der
Energieeinsparungen. Herr Jürgensen sagt zu, dass er diese Anregung
aufnimmt und klären wird, ob dies möglich sein wird.

zu 1.4 Volkstrauertag

Der Volkstrauertag ist am 13.11.2022, Beginn ist um 11.15 Uhr im
Gemeindezentrum.

zu 1.5 Kirchenwahl

Die Kirchenwahl findet am 27.11.2022 statt, das Wahllokal im
Gemeindezentrum ist von 11 – 17 Uhr geöffnet.

zu 1.6 Flüchtlingsunterbringung im alten Amtshaus

Herr Jürgensen erklärt die aktuelle Not des Amtes zur Unterbringung von
Flüchtlingen. Derzeit führt das Amt Gespräche mit der Gemeinde
Moorrege zur Nutzung des alten Amtshauses zur Unterbringung von
Flüchtlingen.
Herr Jürgensen führt weiter aus, dass das Amt dringend weiteren
Wohnraum benötigt.

zu 2 Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die
Niederschrift der letzten Sitzung
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Es liegen keine Einwendungen vor.

zu 3 Bekanntgabe der im nichtöffentlichen Sitzungsteil gefassten
Beschlüsse

Frau Herz informiert darüber, dass über Personalangelegenheiten beraten
werden sollte, der Beschluss aber zurück gestellt wurde und heute erneut
eine Beratung und Beschlussfassung vorgesehen sind.

zu 4 Einwohnerfragestunde

zu 4.1 Baumpflege auf Gemeindefläche Eichenstraße / Ecke Betonstraße

Frau Harksen moniert, dass sich die Gemeinde nicht um die Baumpflege
und den zahlreichen Laub auf Gemeindefläche Eichenstraße / Ecke
Betonstraße kümmert. Die Bäume müssten dringend zurück geschnitten
werden, Totholz fällt bereits zahlreich auf die anliegenden Grundstücke.
Insgesamt hat sie schon 17 Säcke Laub zusammengefegt und bisher auf
eigene Kosten entsorgt.
Herr Jürgensen sichert zu dies mit dem Bauhof zu klären und hat
zugesichert, dass die Laubsäcke vom Bauhof abgeholt und entsorgt
werden.

zu 4.2 Meldelisten für den Kindergarten

Frau Neu bemängelt, dass der Kindergarten die Meldelisten zukünftig für
die Platzvergabe nicht mehr erhalten wird. Mit den Meldelisten konnte
bisher ein Abgleich mit der Kita-Datenbank (Kita-DB) vorgenommen
werden und bisher gab es noch immer ein paar Kinder, die nicht über die
Kita-DB angemeldet waren. In dem Zusammenhang hinterfragt sie, wie die
Eltern über das Erfordernis, dass die Anmeldung über das Kita-DB
erfolgen muss informiert werden.

Frau Jathe-Klemm führt aus, dass aus Datenschutzgründen die
Meldelisten nicht mehr ausgehändigt werden dürfen. Eltern haben die
Anmeldung für einen Kindergartenplatz ausschließlich über das Kita-Portal
vorzunehmen, ggf. müssen Einrichtungen helfen, wenn die Eltern dabei
Schwierigkeiten haben. Die Eltern informieren sich bei Bedarf über das
Landesamt, die Kreisverwaltung, die Amtsverwaltung und in den
Kindertageseinrichtungen.

zu 4.3 Schulstraße / weiße Steine versetzen

Frau Hilbert hinterfragt, ob die weißen Steine auf der Gemeindefläche an
der Schulstraße nicht um 30-40 cm versetzt werden könnten. Es kommt
immer wieder zu Verkehrsbehinderungen. Das Ordnungsamt wurde
bereits eingeschaltet, aber bisher ohne Veränderungen.
Herr Jürgensen wird sich dem Problem nochmal annehmen.

In dem Zusammenhang erkundigt sich Herr Rühlow, was die
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Für die Richtigkeit:

Datum: 16.11.2022

unterschiedlichen Markierungen in unregelmäßigen Abständen bedeuten
sollen, er befürchtet, dass ein Flickenteppich entstehen wird. Herr
Jürgensen sichert auch hier eine Klärung zu.

zu 4.4 Nutzung der Ampelanlage

Frau Harksen bittet um Aufruf bei den Kindergarten-Eltern, dass die
Ampelanlage, Zufahrt von der Betonstraße, auch genutzt wird. Viele Eltern
überqueren die Straße ohne Ampelnutzung. Frau Neu erklärt, dass dies
Thema grade bei den letzten Elternabenden thematisiert wurde.

zu 5 Bodentreppe Kindergarten

Herr Jürgensen erläutert den Hintergrund. Schon seit Jahren wird seitens
des Kindergartens darauf hingewiesen, dass über eine hausübliche
Bodentreppe der Lagerraum des Kindergartens zugänglich ist und
dringend eine andere Möglichkeit geschaffen werden muss. Bei der letzten
Sitzung hat der Kindergarten dieses Problem auch den
Ausschussmitgliedern vor Ort gezeigt.
Es gibt folgende Möglichkeiten:

- die jetzige Plattform am Aufzug zu erweitern und von dort eine
Verlängerung zum Dach herzustellen.

- von einer Stirnseite eine Stahl-Außentreppe anzubringen, hierfür
hat das Amt die Kosten auf etwa 20- 30.000 Euro geschätzt.

Die Ausschussmitglieder sehen ebenfalls Handlungsbedarf.

Beschluss:

Der Ausschuss für Gesundheit, Sozialwesen und Kindergarten bitten vom
Amt zwei Angebote einzuholen, so dass die Kosten für beide Optionen
gegenüber gestellt werden können.
Die entsprechenden Mittel sollen im Haushaltsplan 2023 eingeplant
werden.

einstimmig beschlossen
Abstimmungsergebnis: Ja: 9 Nein: 0 Enthaltung: 0

gez. Andrea Herz
Vorsitzende

Frau
Fra

gez. Jathe-Klemm
Protokollführerin


